

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, АВГУСТА 30-го, 1858 ГОДА. № 55.

## ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ- НАЙ.

АВГУСТА 25. Казанскій царь Улу-Махметъ послѣ восьми-  
месячнаго пребыванія въ Нижнемъ-Новгородѣ удалется изъ  
него въ Курмышъ, взявъ съ собою и пѣнцаю великаю кицзя  
московскаго Василія Васильевича 1445. Король Польскій  
Степанъ Баторій начинаетъ знаменитую осаду Пскова 1575.  
Въ Нижнемъ Новгородѣ съ Родіономъ Москвевимъ получено  
воззваніе патріарха Ермогена о крѣпкомъ столпіи за  
Православіе и Русскую землю 1611.

АВГУСТА 26. Отступленіе Тамерлана изъ предѣловъ Рос-  
сіи 1395. Бородинская битва 1812.—Взятіе Варшавы 1831.—  
Герцогъ Максимилианъ Лейхтенбергскій въ Нижнемъ-Новго-  
родѣ, гдѣ пробылъ до 28 Августа 1845.

АВГУСТА 28. Битва при Ставучинахъ и взятіе Хотина  
1739 года.

АВГУСТА 30. Наштатскій миръ съ Шведами 1721. Откры-  
тие Александровской колонны въ Спбургѣ 1834. Открытие Ни-  
жегородской Александровской Дворянскаго Института 1842.

приѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыхъ  
высшихъ классовъ.

Изъ Арзамаса: отст. Ген.-Майоръ Чирковъ.

Изъ Костромы: Дѣйств. Стат. Сов. Шиповъ.

Изъ Спбурга: Ген.-Майоръ Поливановъ и Дѣйств.  
Стат. Сов. Бинковскій.

Въ Москву: Ген.-Майоръ Поливановъ.

Въ Казань: Дѣйств. Стат. Сов. Униковскій и  
Ген.-Лейт. Скалонъ.

Мы, Нижегородцы, видѣли славное время, ко-  
торое навсегда врѣзалось въ памяти и сердцѣ каж-  
даго изъ настѣ. Пріѣздъ въ Нижній Новгородъ ИХЪ  
ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГО-  
СУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ въ сопровожденіи  
ИХЪ ВЫСОЧЕСТВЪ ВЕЛИКОЙ КНЯЖНЫ МА-  
РИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ и Наслѣднаго Принца  
Виртембергскаго и почти четырехъ-дневное ИХЪ  
пребываніе составятъ свѣтлую страницу въ аль-  
бомѣ города, напоминая вѣчно-святую и тѣсную  
связь МОНАРХА съ Его подданными.

Повторяемъ, мы пережили славное время, по-  
тому, что были очевидцами благости ЦАРЯ и  
участниками въ общемъ благоговѣйномъ восторгѣ,  
воодушевлявшемъ всѣхъ и каждого.

18 Августа необычайное, трудно-вообразимое для  
отсутствовавшаго движеніе всего населенія город-  
скаго и ярмарочнаго, простирающагося въ насто-  
ящее время до 250 т. человѣкъ, возвѣстило бли-  
зость съ нетерпѣніемъ и восторгомъ ожидаемаго вре-  
мени прибытія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Все высо-  
кое прибрежье города въ нѣсколько рядовъ опояса-  
лось густыми толпами празднично-одѣтаго народа.  
Соборная и Алексіевская площади и дорога, ве-  
дущая отъ пристани къ собору, покрылись сплош-  
ной массой его.

Въ 4 часа пополудни завидѣли на горизонѣ

## МѢСТНАЯ ДѢВѢСТЬ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 8 по 16-е Августа  
судовъ грузилось 489, на сумму 3,249,836 руб.  
Разгрузилось 191, на сумму 2,220,473 руб. сер.

два парохода. Движеніе народа сдѣлалось сильное. Всякій торопился занять мѣсто, которое было давало средство поближе взглянуть на Обожаемыхъ ЦАРСТВЕННЫХЪ ПОСѢТИТЕЛЕЙ.

Вскорѣ обозначился на переднемъ пароходѣ ИМПЕРАТОРСКІЙ штандартъ. Начался колокольный звонъ и раздались далеко заглушающіе его восторженные крики народа. Они увеличивались по мѣрѣ приближенія парохода къ пристани и слились въ одно общее потрясающее сердца «ура» когда ИМПЕРАТОРСКІЙ пароходъ присталъ къ берегу.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили выйти на берегъ на пристани пароходиаго общества „Меркурій“ въ 5 часовъ пополудни. Въ тоже время на Военно Губернаторскомъ дому поднять ИМПЕРАТОРСКІЙ флагъ, возвѣстившій народу, на дворцовой площади стоявшему, прибытие въ городъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТЬ. Съ пристани ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили прямо отправиться въ Спасо-преображенскій Кафедральный Соборъ, где были встрѣчены Преосвященнымъ Автоніемъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамаскимъ и Соборнымъ духовенствомъ.

Послѣ молебствія съ провозглашеніемъ многогодія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦѣ и Всему АВГУСТЪШЕМУ ДОМУ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили отправиться мимо почетнаго караула во дворецъ. Послѣ кратковременнаго пребыванія въ своихъ покояхъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, въ сопровожденіи ЕГО ВЫСОЧЕСТВА Принца Виртембергскаго, изволили отправиться на ярмарку, были въ ярмарочномъ Соборѣ и отслушавъ тамъ молебенъ, возвратились во дворецъ. Вечеръ 18 ч. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили проводить у себя.

19 числа утромъ въ 11 часу Дворянство, военные и гражданскіе чины имѣли счастіе представиться ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО удостоилъ дворянъ особою рѣчью. Въ 11 часовъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ отправиться въ лагерь и производить смотръ батальонамъ 4 Учебному Стрѣлковому и 4 Резервному Тобольскаго пѣхотнаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя Сергія Александровича полка.

Въ тоже утро имѣло счастіе представляться

ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ Нижегородское городское и ярмарочное купечество, при чмъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ соблаговолилъ принять поднесенные городскими головами губернія и фабрикантами хлѣбъ-соль, мѣстныя пѣдѣлія и произведенія.

За тѣмъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА, прибыть во вновь строющееся зданіе Нижегородскаго Маріинскаго Института благородныхъ дѣвичъ и осмотрѣть оное, удостоили посѣтить 2 и 1-я Дѣтскіе Пріюты, а затѣмъ и самій Маріинскій Институтъ благородныхъ дѣвичъ.

Вечеромъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА осчастливили своимъ посѣщеніемъ балъ Дворянства въ честь ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ даный, гдѣ представлены были ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦѣ почетныя въ губерніи дамы.

Утромъ 20 числа ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили осматривать Спасо-преображенскій и Архангельскій Соборы, Церковь Рождества Богородицы и ярмарку, а потомъ проѣхать въ Благовѣщенскій мужской, а оттуда въ Крестовоздвиженскій женскій монастыри. По отѣздѣ изъ оныхъ, осмотрѣвъ церковь Женъ Мироносицъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили возвратиться во дворецъ. Послѣ того ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ сопровожденіи Начальника Губерніи, осматривалъ заведенія Приказа Общественнаго Призрѣнія: больницу, домъ ума лишенныхъ, училище канцелярскихъ служителей, богадельню и рабоче смирительный домъ.

Вечеромъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили удостоить своимъ присутствіемъ балъ, данный въ честь ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ Нижегородскимъ городскимъ и ярмарочнымъ купечествомъ, въ главномъ ярмарочномъ дому.

Хотя по первоначальному маршруту ВЫСОЧАЙШАГО путешествія, отѣздѣ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ изъ Нижнаго Новгорода въ г. Владиміръ и бытъ назначено 21 Августа, но ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было осчастливить Нижній Новгородъ еще однимъ днемъ своего пребыванія. Утромъ въ этотъ день ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО производилъ смотръ Нижегородскаго Внутренняго Гарнизоннаго Батальона а потомъ осматривалъ казармы 4-го

Стрѣлковаго баталіона. За тѣмъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА посѣтили Церковь Св. Георгія и Печерскій Монастырь и оттуда возвратились во дворецъ.

Въ тотъ же день ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ сопровождении Начальника губерніи благоволилъ осмотрѣть Губернскую Гимназію, Александровскій Дворянскій Институтъ, Духовную Семинарію и Арсеналъ, а ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила вто-  
рично осчастливить посѣщеніемъ Маріинскій Ин-  
ститутъ благородныхъ дѣвицъ, куда изъ Арсена-  
ла прибылъ и ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. Изъ Маріинскаго Института ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА возвратились во дворецъ.

Вечеръ 21 числа, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изво-  
лили прѣводить у себя въ кругу не многихъ, удостоившихся счастія быть приглашенными.

22 числа во время приготовленія къ пути, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ сопровождении Начальника губерніи, осматривалъ женское отдѣление тюремнаго замка и арестантскую роту.

Ровно въ 12 часовъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили отбыть изъ осчастливленнаго ихъ присутствіемъ Нижнаго-Новгорода по дорогѣ въ г. Владимиръ.

Всѣ эти дни народъ густыми толпами стоялъ по улицамъ, съ ранняго утра покрывалъ весь Кремль и сосѣднюю Алексіевскую площадь, вы-  
жидая появленія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Каждый вечеръ ВЫСОЧАЙШАГО пребыванія въ Нижнемъ-Новгородѣ, городъ и ярмарка были блестательно иллюминированы. Это была иллюминація, какой незапомнятъ въ Нижнемъ. Алексіевская площадь окаймилась четырьмя триумфальными воротами съ вензелевыми изображеніями именъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и засияла сплошной гирляндой разноцвѣтныхъ огней. Въ Кремль, передъ дворцомъ горѣлъ щитъ съ изображеніемъ гербовъ городовъ Нижегородской губерніи. Передъ плашкоутнымъ мостомъ, въ полуторѣ, горѣлъ фантастичный замокъ, на самомъ вѣнцѣ горы передъ ярмаркой высился, какъ будто въ небесахъ, Госу-

дарственный Россійскій гербъ изъ разноцвѣтныхъ огней, а надъ ярмарочнымъ соборомъ, какъ отголосокъ сердца каждого русскаго, блестали слова: «Боже Царя Хранি».

## ЧАСТИНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Опекунское Управление, учрежденное надъ горными заводами Гг. Шепелевыхъ и ихъ сонаследниковъ симъ объявляетъ, что оно назначило: а) 7-го Октября сего 1858 года торгъ и чрезъ три дня переторжку на запродажу: 1). Разныхъ сортовъ желѣза, именно: полоснаго, шиннаго, обручнаго, листоваго, рѣзного, гвоздей и прочихъ сортовъ, всего до 250000 пуд., 2). Сѣнокосныхъ кось разныхъ клеймовъ и рукъ, всего до 250000 штукъ. 3). Браковыхъ желѣзныхъ товаровъ, какъ-то: концовъ, обрубковъ, обрѣзковъ, проволочной рвани и прочее, до 60000 пуд., б) 8 Октября сего 1858 года торгъ и чрезъ три дня переторжку: 4). На запродажу желѣзной проволоки разной толщины подъ названіями: клещевой, болванной и безводной всего до 100,000 пуд., 5). На запродажу чугуннаго литья, какъ-то: котловъ, сковородъ, кухонныхъ плитъ и проч. всего до 70,000 пудъ и 6.) На добычу въ принадлежащихъ Гг. Шепелевымъ дачахъ въ теченіи двухъ лѣтъ, желѣзныхъ рудъ до 2,000,000 пудъ ежегодно, съ доставкою оныхъ въ заводы.— По сему желающіе сдѣлать покупку упомянутыхъ издѣлій и принять на себя рудную операцию могутъ явиться къ назначеннымъ срокамъ въ Опекунское Управление, состоящее при Выксунскомъ Заводѣ, близъ города Мурома, гдѣ можно видѣть и подробныя кондиціи на сіи предметы. — 1.

Опекунъ, Статскій Совѣтникъ Диоговскій.

Правленіе Высочайше утвержденного, въ 12 день Мая сего года. С. Петербургскаго Страховаго отъ огня Общества имѣеть честь объявить, что Общество съ 18 числа минувшаго Іюня открыло свою дѣйствія и принимаетъ на свой страхъ отъ огня всякаго рода имущества, движимыя и недвижимыя, во всей Имперіи. Въ Директоры Общества избраны: Генералъ-Адютантъ Павелъ Николаевичъ Игнатьевъ, Генералъ-Адъютантъ Князь Владиміръ Андреевичъ Долгоруковъ, Свиты Его Величества Генералъ-Майоръ Графъ Петръ Андреевичъ Шуваловъ, Нидерландскій Консулъ и Иностранный гость Федоръ Карловичъ Фелькель, Виртембергскій Вице-Консулъ и купецъ 1-й гильдіи Густавъ Андреевичъ Гауфъ. Управляющимъ Правленія назначенъ Леонтій Васильевичъ Глама. Правленіе Общества находится въ С. Петербургѣ и помѣщается на большой Морской, въ домѣ Баронессы Вревской, № 32.—3.

Пассажирные пароходы Товарищества САМОЛЕТЬ будутъ содержать во всю навигацію 1858 года правильное сообщеніе по Волгѣ между Тверью и Казанью и отходить:

*Въ верхъ по рѣкѣ.*

По Воскрес. | Изъ Нижнаго-Новгорода въ 8 ч. утр.  
| « Макарьева въ 1 ч. 30 м. по пол.  
| « Козьмодемьянска въ 9 ч. вечера.

*Внизъ по рѣкѣ.*

По Средамъ. | Изъ Козьмодемьянска въ 4 ч. утра.  
| « Макарьева въ 12 ч. 30 м. по пол.

По Четвергамъ изъ Нижнаго-Новгорода въ полдень.—19.

Директоръ Вл. Глазенапъ.

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 23 по 30-е Августа 1858 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Лукоянова: полковн. Прутчевко, изъ Спбурга: подполковн. Аничковъ и надворн. сов. Григорьевъ, изъ Казани: шт.-кап. Логиновъ, подпоруч. Добронравовъ, тит. сов. Головинскій, отст. майоръ Лебедевъ и кол. сов. Постниковъ, изъ Смоленска: кол. сов. Моторинъ, изъ Уфы: гвард. полковн. Тебтелевъ, изъ Ярославля: полковн. Николя, изъ Княгинина: кол. ассес. Плетневъ, изъ Чебоксаръ: полковн. фонъ-Бруновъ, изъ Сергача: поруч. Булатовъ, изъ Москвы: камеръ-юнкеръ кол. ассес. Всеволожскій.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Сергачъ: отст. гв. поруч. Званцевъ, въ Москву: надворн. сов. Козловъ, въ Ярославль: полковн. Николя, въ Василь: шт.-ротм. Львовъ, въ Княгининъ: тит. сов. Мезенцевъ, въ Горбатовъ: майоръ Русиновъ, въ Макарьевъ: шт.-ротм. Бѣлавинъ, въ Тамбовъ: стат. сов. Ліонъ, въ Муромъ: губ. секр. Головкинъ, въ Казань: полковн. Деви.

Редакторъ А. Ждановъ.